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§1.5.1有理数的乘方（1）
城东初级中学      张淑侨
课题：《§1.5.1有理数的乘方（1）》，选自人教版七年级数学上册第一章第五节第一课时。
1、 教材分析

1. 教材的地位和作用 
    乘方是有理数的一种基本运算，是在学生学习了有理数的加、减、乘、除运算的基础上来学习的，它既是有理数乘法的推广和延续，又是后继学习有理数的混合运算、科学记数法及开方的基础，起到承前启后、铺路架桥的作用。
2. 教学目标

根据教材结构与内容分析，考虑到学生的认知水平以及心理特征，我制定以下目标：
(1)知识目标：
让学生理解并掌握有理数的乘方、幂、底数、指数的概念及意义；能够正确进行有理数的乘方运算。

(2)能力目标：
通过探索乘方定义、探觅符号法则，培养学生观察、分析、概括的能力，发展学生的数学思维；经历从乘法到乘方的推广过程，让学生从中感受数学化归思想。

(3)情感目标：
学生以自主探究的形式归纳出幂的符号法则，体验收获知识的喜悦；通过感受乘方的伟大与力量，渗透乘方精神，培养学生“坚持，不放弃”的优良学习品质。
3. 教学重难点分析

基于对教材的理解和分析，结合新课标要求，我将本节课的教学重点确定为：有理数的乘方、幂、底数、指数的概念及意义；有理数的乘方运算；幂的符号法则。而教学难点则确定为：幂的符号法则及其探究过程。

4. 教具学具

相关的多媒体课件，写有乘方式子的卡片；A4纸

2、 教法学法
鉴于教材特点以及七年级学生好动、好奇、好胜的心理特征，我选用“启发式讲授”与“探索式教学”，通过问题引导，组织学生参与“观察—思考—分析—归纳”的活动，使学生的思维层层展开、逐步深入，以“做中学，玩中学”不断的创造思维兴奋点，充分调动学生的学习积极性，感受收获知识的喜悦。同时，我借助多媒体辅助教学，目的是使课堂生动、直观，从而更好的激发学生的学习兴趣，增大教学容量，提高教学效率。
为突出重点，我顺应学生的认知规律，以游戏导入，结合旧识，连带出乘方的相关概念，再通过精心设置的小活动，强调重点。
为突破难点，我对例题进行巧妙构思，结合探索式教学，引导学生由个别到总体，由普遍到特殊，逐个击破难点！

3、 教学过程
首先，上课前我在大屏幕上展示世界最高峰——珠穆朗玛峰的图片，再附上描述乘方精神的一句话：“简简单单的重复，却能创造惊人的结果！”以此来突出这一节课的主题——乘方！同时教育学生“坚持，不放弃”的优良学习品质。
整个教学过程分为四个步骤来完成：

（一）游戏导入，让思维“活”起来
首先，开展一个折纸小游戏：“探究纸张对折后的层数与对折的次数之间的关系。”学生拿出准备好的纸张，以同桌为二人小组，一人折纸另一人负责记录。（学生操作，观察，记录；教师参与其中，与学生分享过程。）

学生汇报情况：一张纸对折     次数       层数

                                   1          2

                                   2          2×2

                                   3          2×2×2

                                   4          2×2×2×2

                                   …          …

说明：通过简单的动手操作，让每个学生都有信心，并积极尝试探索，活跃学生思维。
教师继续引导：“如果对折10次，纸的层数又该怎么表示？20次呢？100次呢？…学生回答：“10个2连乘，20个2连乘，100个2连乘…”教师引导：这样书写起来麻烦吗？今天我们来认识一位新朋友，让它来帮我们解决这个问题。
引出课题： 《1.5.1有理数的乘方》。
【设计意图】：通过游戏导入，激发学生兴趣和学习欲望，营造一个让学生主动思考、积极探索的氛围。学生通过操作探究，得出多个相同因数相乘的情况，自然而然地引出课题。同时让学生体会学习乘方的必要性,感受数学化归思想。
（二）定义探究，让思维“动”起来
大屏幕显示正方形与正方体图形，引导学生回忆小学学习的正方形面积以及正方体体积公式：a²， a³，由公式意义引出：4个a相乘，5个a相乘，…n个a相乘的表示方法a4，a5  …an ，以旧带新，展现知识的连贯与和谐美！
师生共同归纳有理数的乘方、幂、底数、指数的概念及意义。

乘方：求n个相同因数的积的运算叫做乘方，乘方的结果叫做幂。  EQ  
an读作a的n次方（或a的n次幂）；其中a为底数，n为指数。（强调a取任何有理数，n为正整数）
为使学生明确乘方中底数、指数以及幂之间的关系，我采用图示法，运用多媒体的动态展示，结合相同因数相乘的式子，加深学生的理解记忆，使学生过目难忘。
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针对学生初学乘方，对乘方的书写容易出错，我在这里运用拟人手法，把乘方的书写比喻成“母亲背着儿子”,一大一小，一前一后，一下一上，生动形象，直观深刻。
为强调乘方是一种运算，而幂是乘方运算的结果，我采用表格形式组织学生回忆小学所学习的几种运算以及它们的结果，将所学的知识系统化，简明易懂，一目了然！ 
【设计意图】：本环节从游戏结果出发，通过正方形面积与正方体体积的表示方法，类比乘方的表示形式，总结出相关概念。既体现了学生的思维过程，又展现了数学符号的简洁美。
     有理数的乘方、幂、底数、指数的概念及意义是本节课的重点,而其中乘方的意义以及底数与指数的区分,是接下来进行乘方运算的重要前提和保障,为此，我设计了三个活动加以说明:

活动一:回顾折纸活动，将表示层数的各个乘式用乘方的形式表示出来。（这样设计不仅加深了学生对乘方意义的理解，也让课堂呈现出一种顺畅美，同时还适当的节约了课堂时间。）
活动二:抢答环节。教师出示写有乘方式子的卡片，以男女生为单位进行抢答，指出它的底数与指数，并说出它所表示的意义。（以游戏的形式，采用男女生竞答方式，调动学生的学习积极性，活跃课堂氛围。）

活动三：考考你。每位学生设计一个乘方式子，由同桌说出该式子所表示的意义。（学生们通过自主设计乘方式子，内化了对乘方的理解。挑战了同桌，更挑战了自己。）

（三）规律探觅，让思维“跳”起来
例题教学是课堂的重要环节，既是新知的运用，又是能力发展的延续！基于学生的认知规律以及课堂的高效性，我对例题进行重新的编排和调整，每道例题都有其双关作用，既突出重点又突破难点，同时展现了一条层层递进的知识链。具体安排如下：
1、出示例一：把下列式子写成乘方的形式，并指出它的底数与指数。
（1）3×3×3×3×3；              
（2）8；           
（3）(-5)×(-5)×(-5)×(-5)；
（4）－(5×5×5×5）；    
（5）
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在该环节中我让学生尝试独立完成，让基础组的学生板演，并由其它学生检查纠错，让各个层面的学生都得到发展。通过纠错过程，让学生对错误加深记忆，将知识转化为技能。本环节应重点关注学生的乘方书写是否规范，能否找准底数和指数。
例一的第一小题比较简单，学生容易作答。第二小题的设计还有另外一个目的，就是强调“一个数可以看作这个数本身的一次方”。第（3）、（4）小题学生一开始会搞混，会出错，教师及时利用纠错机会，引导学生思考：“
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 EQ  一样吗？为什么？”这是一个易错点，学生通过对例一的乘式进行观察对比，难题不攻自破！对于第（5）小题，学生正确作答以后，我追问：“可以写为
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 EQ 吗？为什么？”最后师生共同归纳底数为负数或分数的幂的书写规定。
归纳：负数或分数的乘方，在书写时一定要将底数用括号括起来。

为加深学生对易错点的理解和掌握，我安排了以下判断题：

判断题：（1）3²=3×2                      （  ）

（2）4³=3×3×3×3                 (  )
（3）(-2)×(-2)×(-2)×(-2)
[image: image10.wmf]2

4

-

=

  (  )
（4）
[image: image11.wmf]4

3

×
[image: image12.wmf]4

3

×
[image: image13.wmf]4

3

=
[image: image14.wmf]4

3

3

                (  )

【设计意图】：例一的设计是本节课的亮点之一，目的在于强调乘方的意义，为后面乘方计算做铺垫，同时以巧妙的设计，问题的设疑，使学生掌握负数与分数乘方的书写规定，区分(-a)n与-an。最后通过判断题，分解易错点！
2、出示例二：计算.
（1）
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大屏幕上显示四组乘方计算，每组二题，教师提示，可根据乘方的意义将其转化为有理数的乘法进行运算。鼓励学生单独完成，请四位学生上台板演，教师巡视。

例二的设计结合“示例与练习”为一体，体现课堂的高效性。除了考察学生对乘方意义的理解运用，能正确进行有理数的乘方运算，同时也为符号规律的探觅作铺垫。
该环节应重点关注：1、学生能否根据乘方意义将式子转化为乘法进行运算；2、运算过程中能否正确判断积的符号；3、书写过程是否规范。
3、探觅规律：“观察例二各式的结果，你发现了什么？你能说说幂的符号与底数、指数之间有什么关系吗？”（四人小组讨论，归纳，整理，汇报。）
大屏幕显示例二的计算结果,引导学生观察比较，根据乘方的意义，结合有理数相乘的符号规律，探索出幂的符号规律。

说明：在规律的汇总过程中，要肯定学生的探索，爱护学生的学习兴趣和探索欲，让学生作课堂的主人，陈述自己的结果。
由（1）得：正数的任何次幂都是正数。

由（2）得：负数的偶次幂是正数。
由（3）得：负数的奇次幂是负数。

由（4）得：0的任何正整数次幂都得0.
归纳：负数的奇次幂是负数，负数的偶次幂是正数;
正数的任何次幂都是正数，0的任何正整数次幂都是0.
                                1.看底数的正负

判断符号的技巧要注意“两看”：
                                 2.看指数的奇偶

学生通过问题探索，小组交流，总结规律，自主获取乘方的符号法则，体验收获知识的喜悦。教师适时放手，把课堂还给学生，真正体现了学生的主体地位。
4、特殊规律：
为巩固符号法则，我设计了这样一道趣味题：在一场“数学晚会”上，同学、老师共八名，分别藏在8个大盾牌后面，其中，男同学盾牌上是正数，女同学盾牌上是负数，而老师躲在0后面。你能根据下列8个盾牌上的式子，判断男同学，女同学和老师各有多少人吗？
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说明：课堂进行至此，学生在一系列的观察，探究，归纳，深化中，思维渐趋疲惫。趣味练习题不仅能帮助学生及时巩固符号法则，更重要的是它安排在这里，有效地触发了学生的思维兴奋点，再次燃起学生的学习热情！
“题中的第一，二，三号盾牌，你能快速求解吗？你发现了什么？”
由此引导学生探究两个特殊数1和-1的幂的规律：

1的任何次幂都是1；
-1的奇次幂是-1，偶次幂是1.

【设计意图】：符号规律的探觅环节是本节课的又一个亮点。首先，例题的设计构思巧妙，既巩固了该知识点，又连带出下一个知识点，环环相扣，流畅自然。同时，我采用“探索式教学”，引导学生由个别到总体，由普遍到特殊，逐个击破难点！

计算器的使用作为自习内容由学生课后操作掌握！

（四）过程回味，让思维“沉”下去
1、小结归纳：“通过这节课的学习，你有什么收获？”
让学生畅所欲言，在回味、整理、表述的过程中理清思路，建构起自己的知识网络，形成自己的见解，强化数学思想。
2、对课堂初的折纸活动进行延续：“还是那张纸，厚度为0.1mm，将其对折30次，它的厚度能否超过世界最高峰——珠穆朗玛峰？对折40次、50次呢？”用多媒体展示，以数据对比方式强调：将其对折30次，它的厚度是12个珠峰高；对折40次，它的厚度超过地球至月球的平均距离…看似不可思议，却是真真切切的。让学生感受乘方的神奇力量，体会乘方精神——简简单单的重复,却能创造惊人的结果！做人也要这样，脚踏实地，一步一个脚印，成功将令你惊喜！
3、布置作业

课堂作业：在下课前5分钟进行课堂小测，通过对新知的巩固运用，内化拓展，使学生的思维得以升华。小测内容由浅入深，以作业形式上缴，由教师全批全改。通过测试反馈，及时考查学生的“学”与教师的“教”，同时响应“减负”要求。（小测内容见附表1）
家庭作业：收集生活中有关乘方运算的例子以及关于乘方的趣闻故事！如：细胞分裂，又如数学小故事“棋盘上的数学”。让学生通过自己的收集，体会数学源于生活服务于生活，生活中的数学无处不在，进一步激发学生探索的热情，有利于发展他们的数学才能。
4、 评价反思
古人说：“全信书不如无书”，而我想说：“完全依赖教材不如无教材”！在这堂课中我结合学生的思维特点，大胆地对教材进行巧妙的增减与取舍，以启发式讲授与探索式教学，充分调动学生的学习热情，使学生的思维经历“活起来、动起来、跳起来、再沉下去”的活动过程，从形式化过渡到符号化、数字化，真正体现了“数学教学不仅仅是数学知识的教学，更重要的是发展学生数学思维的教学”。
附表1：小测试题
有理数的乘方（一）小测试

1、
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中，底数是     ，指数是     ，表示             ，结果是        。 
4、一个数的15次幂是负数，那么它的2015次幂是      。

5、平方等于它本身的数是        ；立方等于它本身的数是         。

6、“兰州拉面”新开一个连锁店,张师傅当众拉起了拉面。他的精湛的拉面技术赢得了围观顾客的阵阵喝彩，吃面的人是络绎不绝。张师傅先是用一根粗面团，把两头捏起来拉长，然后再把两头捏起来拉长，不断地重复，张师傅共拉了10次，在他手里出现了一根根细面条。算一算：张师傅拉10次共拉出了多少根细面条？若拉n次呢?(请把探索的结果填入下表中)                                                            

	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	…
	10
	…
	n

	面条根数
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


附表2：板书设计
	1.5.1有理数的乘方（1）

	1、乘方的定义
2、乘方的运算
3、乘方的符号法则
	例题
	练习


附表3：教学流程表         教学流程安排
	教学活动流程
	教学活动内容

	1、游戏导入，激发求知欲望

2、以旧带新，探究乘方定义
3、例题教学，探觅符号规律
4、过程回味，体验神奇力量
	通过折纸游戏引出乘方课题，调动学生兴趣
引导学生回忆旧识牵引新知，掌握乘方定义

例题探究层层深入揭示规律，巩固符号法则
回顾本节内容建构知识体系，感受乘方神奇


底数





幂
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_1506600869.unknown

_1506600608.unknown

_1506600467.unknown

_1506600508.unknown

_1506600347.unknown

_1506583047.unknown

_1506587716.unknown

_1506600033.unknown

_1506587673.unknown

_1506582741.unknown

_1506582994.unknown

_1506582663.unknown

_1506580707.unknown

_1506582231.unknown

_1506582257.unknown

_1506580816.unknown

_1506536433.unknown

_1506540800.unknown

_1506536382.unknown

